

## 加强班级文化建设 提升班级管理质量

咸安区马桥中学 郭建平



班级文化是校园文化的重要组成部分,是推进校园文化建设的重要抓手;班级文化既是一种班级文化现象,又是一种班级管理模式。在以文育人的理念下,学校应根据校园文化建设的总体规划,确立以仁爱为核心价值的班级文化建设主题,明晰加强班级文化建设,提升班级管理质量的工作思路,围绕班情明了,班风良好,学风端正,积极向上,和而不同的班级文化建设目标,按照围绕中心,目标明确,步调一致,循序渐进,各具特色的要求,切实加强班级文化建设,达到以文育人的效果。

开展自主管理活动,建设自觉自律的班级文化。

初中生有一定的是非判断能力与自我管理能力。为培养和提升他们的自我

管理能力和动手能力,在各班班主任的精心组织下,成立班委会,建立班纪班规。对于班纪班规的制定,必须经过主题班会的形式出台,每学期的开学不久,以班级为单位开展一次“我的事情我做主,大家的事情大家定”为主题的班会,让学生围绕班级的奋斗目标,畅所欲言、各抒己见,深入讨论,充分酝酿,明辨是非,再在班主任的润色下提炼成通俗易懂易记的班纪班规,逐步形成班集体的价值取向。在执行班纪班规的过程中,学生难免有踩红线的行为发生,班主任不是一味的直接的指责,而是区别对待,因势利导。对于个别现象,要求学生反省,写检查与反思;对于普遍现象,则开展主题班会,或是征文活动,引导学生提高认识,增强自律意识和自责感,达到自我管理,自我约束,自我规范的教育效果,班级的正气旺了,违反班级班规的人少了。

开展靓丽教室活动,建设可观可感的班级文化。

在对学生进行思想教育的同时,学校注重推进靓丽教室建设活动,要求各班按照班级信息、校训班训、班级风采、班务一点通、学习园地、名人名言六个版块的设计要求,组织学生全员参与,亲自动手,出智出力装点教室。在微观安排和内容选择上,各班主任别出心裁,全体学生是献计献策,精心设计的教室。从而达到环境育人、润物无声的育人效果。

落实班级管理,弘扬务实创新的班级文化。

班级文化不是一种口号,不能是挂在墙上,掉在地上,说在嘴上的一种形式,要用创新的思维、务实的作风去抓出效率、抓出实效。为此马桥中学以“三个创建”,(即五星班级的创建、特色班级的创建以及文明寝室的创建)为载体丰富班级文化建设的内涵,增强班级文化建设的实效,弘扬务实创新的班级文化,培养学生务实创新的优良品质。五星班级的创建是学校的规定动作,有具体的内容和统一的标准,涵盖安全教育与管理,卫生习惯的养成,良好学风的形成,勤俭节约品质的培养,和谐稳定、宽容相处的人际关系的培植,这是“和”的一面;特色班级的创建是班级的自选动作,班主任根据班级的特点,个人的独特道德价值取向确定特色的内容与要求,可以是诚信班级,礼仪班级,爱心班级,义工班级等特色班级的创建,这是“不同”的一面,合起来叫做“和而不同”。寝室文化是班级文化不可分割的组成部分,围绕“卫生、整洁、温馨”的目标,积极开展文明寝室的创建活动,打造学生的第二个家。

在五星班级的创建与评估工作中,学校坚持一月一评的制度,在突出重点、兼顾全面的原则下,做到一月一重点。开学第一个周着力平安班级的建设,切实加强安全教育与管理,增强学生的安全意识;第一个月着重卫生班级的创建,切实培养学生良好的卫生行为习惯;针对学生浪费粮食的现象以及盲目消费,无计划消费的现象,适时开展勤俭节约班级的创建活动,教育学生理性消费、计划消费、节约消费;结合初三学生的前途理想教育,积极开展学习先进班级的创建活动,培养学生热爱学习,刻苦学习的好品质。

开展师生互动、家校互通活动,建设亲民爱生的班级管理文化。

在追求学校内涵发展,办人民满意教育的新形势下,马桥中学建立民主的师生关系,营造和谐的家校氛围是对学校的基本要求,确立建设亲民爱生的班级文化目标,组织开展“走近家长、贴近学生”为主题的“六个一”活动。即召开一次家长会、拨通一次温情电话、寄送一份家校联系卡、开展一次爱心家访、开一次“新学期新目标新发展”的主题班会,让教师与家长、教师与学生在活动中相知相识,构建和谐的家校关系,民主的师生关系。

总之,班级文化建设是一项工作内容,需要用心去做;班级文化是一个抓手,需要用智去做;班级文化是一种艺术,需要用情去做。班级文化不仅仅需要思考、研究,更需要实践、创新,只有这样,班级文化才会起到文化引领,以文育人的效果。

**银泰百货**  
湖北咸宁店  
4月18-22日

**炫5飞扬 周年庆**  
华中区六店同庆

**10万金条 店庆大抽奖**

单张小票 购物满 **100** 元 即可填写 **1** 张 抽奖卡 赢取 **100** 元 抽奖卡

**贺店庆梦特娇男鞋抢购会**  
MONTAGUT 2000双 低至**1.5**折  
促销价: **128** 元起

**我与银泰** 微摄影大赛  
随手拍 来只要您拍下与银泰百货的点滴趣事  
您就有机会获得精美礼品一份

无论您在哪里购买的裤子,都可以免费打皱。买得不满意包退。银泰百货官方实名认证微博qhb.e04@intime.com.cn  
地址: 咸安区鱼水路233号

客服电话: 8913315